

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára: Hétfő-zenap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 10.  
Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-47.

## Magyarok világkongresszusa

A Páris mellett kötött ugynevezett békeszerződések közül legtöbbet irnak és beszélnek az utóbbi években arról, amelyet a trianoni kastélyban írtak alá és amely az ezeréves Nagymagyarországot darabokra szét anynyira, hogy a magyaroknak régi országuk egyharmada maradt, huszmilliónyi lakosságból mindössze nyolcmillió.

A régi Nagymagyarország határain kívül kétféle magyar él szét-szóródottan a világ minden táján. Ez a kétféle magyar, bár már régen hűségesebb állampolgárai az új hazájuknak, érthető érdeklődéssel viseltetik a mai Magyarország ügyei iránt s így érthető és természetes az is, hogy felfigyeltek arra a hívó szóra, amely Budapestről hangzott el s amely a Magyarok Világkongresszusára hívja össze a csonkaország fővárosába ez év augusztus 23-25. napjaira a világ minden táján szét-szóródott magyarokat.

Egy nagy magyar társadalmi szervezet, amelynek élén Perényi Zsigmond báró, a Magyar Nemzeti Szövetség elnöke és Ripka Ferenc dr., Budapest főpolgármestere s egyben az Országos Idegenforgalmi Tanács ügyvezető elnöke állnak, és amelyek tagjai a magyar társadalom legkiválóbb vezető egyéniségei, hívta össze ezt a méreteiben imponáló és jelentőségében megmérhetetlen fontosságú világkongresszust.

Kétféle magyar él Nagymagyarország határain kívül, régi hazájától elszakadva. Mindegyik országban, ahol véreink kisebb-nagyobb kolóniákban, avagy magánosan élnek, mások és mások a viszonyok, mindenütt idegeneknek tekintik őket, mindenütt megnehezítik helyzetüket, életüket. Akik már egyesületekbe tömörültek, avagy régebben éltek mai lakóhelyükön, már kivívták maguknak az ös-lakossággal való egyenjogúságukat, de mindig csak nehéz és súlyos harcok árán. Ezekben a küzdelmekben olyan értékes tapasztalatokra tettek szert, hogy ezeket a tapasztalatokat a legjobban értékesíthetnék azok, akik most állják ezeket a küzdelmeket, ha ezeket a tapasztalatokat ismernék. A Magyarok Világkongresszusának egyik célja, hogy a világ minden táján élő magyarok mondják el a kongresszuson összes tapasztalataikat és itt bocsássák azokat más országokban küzködő magyar testvéreik rendelkezésére.

A világ nagy nemzetjei már régen összeköttetést létesítettek és tartanak fenn az anyaország és a külföldre szakadt honfitársaik között. Ismeretes, hogy a németek világszerte különböző egyesületekbe és szervezetekbe tömörítették külföldön élő honfitársaikat és ezek a szervezetek egy szövetségbe állva ma már igen nyomtatékosan fel tudják emelni szavukat régi hazájuk érdekében. Tudjuk azt is, hogy az amerikai frekhatós támogatásának köszönheti a lé-

## Békés uton, tárgyalással intézik el az orosz-kinai konfliktust

A háborus veszedelem teljesen elmúlt

Sanghai, július 25.  
(Reuter-iroda.)

Az orosz-kinai konfliktust közvetlen orosz-kinai tárgyalás-utján fogják elsimitani. A háború veszedelme teljesen megszűnt. A nankingi kormány közlése szerint a kínai kormányt örömmel töltötte el, hogy a konfliktust nem kell a Népszövetség elé terjesztenie, miután a nankingi és a moszkvai kormány egyaránt hajlandó közvetlen tárgyalásra.

A berlini kínai követ táviratot küldött a nankingi kormánynak, amelyben közli, hogy a berlini szovjetkormány tudomására hozta, hogy az orosz kormány közvetlen tárgyalást akar kezdeni a kínai kormánnyal.

A közvetlen tárgyalások minden valószínűség szerint már a legközelebbi napokban megindulnak. A szovjetkormány teljhatalmu megbizottja, Szerebriakov, tegnap már Karbinba érkezett s mára várják a nankingi

kormány teljhatalmu megbizottját is. A Tass-iroda jelenti Chabarowsk-ból: A hatóságok megállapították, hogy emigráns fehér-orosz gárdisták a kínai hatóságok közvetlen támogatása mellett már két hónappal ezelőtt élénk tevékenységet kezdtek a távolkeleti szovjethatáron. A hatóságok a határon átszökő gárdisták közül tizenhatot letartóztattak és halálra ítélték. A halálos ítéletet nyomban végre is hajtották.

## Európaszerte csirájában elfojtották az augusztus 1-re tervezett bolsevik felkelést

A „vörös nap” leleplezett előkészületei Budapesten

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hirt adott a „Hajdúföld” arról a nagyszabású kommunista összekütyésről, amelyet tegnap leleplezték a budapesti rendőrség, őrizetbe véve Moszkva megbizottait. A rendkívül veszedelmes mozgalom előzményeiről és részleteiről ma a következőket jelenti tudósítónk.

„Vörös nap” augusztus 1-én

Néhány hónappal ezelőtt majdnem valamennyi európai állam rendőrsége értesült arról, hogy egész Európára kiterjedő „vörös napot” készít elő Moszkva. A szovjet megszületésének tizenötödik évfordulójára. Az európai rendőrségek összehozták, hogy az augusztus elsejei „vörös nap” tervét még csirájában elfojtsák. Az egyes államok rendőrségei rajtaütöttek a kommunista szervezkedéseken és a nyomozás során kitudódott adatokat, amelyek a szomszédos országokat érdeklik, azok tudomására hozták.

Egymásután tizenegy európai met-

ropolisban ütöttek rajta a rendőrségek a „vörös napot” szervező kommunista társaságon. Páris, Berlin, London, Bécs, Svájc négy városa, Madrid, Róma és Lisszabon rendőrsége ugrasztotta már szét és tartóztatta le a „vörös nap” szervezőit. Most a tizenegy metropolis után következett tizenkettődik Budapest, ahol a rendőrség politikai osztálya tegnap szintén ártalmatlanná tette az itteni „vörös napot” előkészítő kommunista társaságot.

Weisz u óda, Hay

Ez év június kilencedikén történt, hogy a budapesti rendőrség elfogta Weisz Nándort és társait, akik moszkvai megbizásból jöttek Budapestre, hogy a kommunista szervezést átvegyék. Weisz Nándorék letartóztatása után július másodikán már Budapestre érkezett az új garnitúra, Hay Mihály volt vörös hadseregbeli pionirparancsnok személyében. Hay Mihály gazda, magyarországi zsidó családból származik.

Szüleinek Mezőtúron volt földbitoka. Öccse most Berlinben, a berlini kommunista központnál dolgozik.

Hay Mihály Moszkvából Csseh-szlovákián keresztül jött Magyarországra. Gyalog szökött át a határon s ruhája belésébe varrva hozta magával a „vörös nap” tervét tartalmazó részletes és szigorú moszkvai utasítást.

Budapestre érkezve lakást vett magának a Práter-utca huszonkilenc szám alatt, ahol Neumann Rezső néven jelentette be magát. Lakásáról azonnal értesítette a bécsi központot és várta, hogy kijelölt „munkatársai” jelentkezzenek.

Krausz, Blau, Fürst . . .

Pár nap múlva jelentkeztek is a kijelölt „munkatársak”. Krausz Teréz huszonnyolc éves zsidó iparművész, Blau Ella huszonnégy éves ugyancsak zsidó hivatalnok, Garai Károly harmincéves zsidó nyomdász, Fürst Sándor huszonhat éves zsidó magánhivatalnok. A kiküldöt-

tét a mai Ir Szabadállam és ismeretes az is, hogy az olaszok a világ minden táján megalakították fasciójukat s az is közmert tény, hogy az Amerikában élő csehek hozták létre a „pittsbourghi egyezményt”. A Magyarok Világkongresszusa ezekre a követésre méltó példákra gondolva azon igyekszik, hogy megteremtse a világ összes magyarjainak egységét; állandó szervezetet akar létesíteni, amelyhez a világ minden táján élő magyar bármi ügyében-bajában bizalommal fordulhat és amely segítségével is lehet minden magyarnak és minden igaz magyar ügynek.

A kongresszus céljai tehát olyan nagyhorderejűek és olyan nagyjelentőségűek, hogy a Magyarok Világkongresszusa iránt érthető módon a világ magyarjai részéről a lehető legnagyobb az érdeklődés. A kongresszus központi igazgatósága, amelynek irodái Budapesten, a IV. ker. Régi posta-utca 1. sz. házban vannak, már régen szétküldte a kongresszus-

ra szóló meghívókat a Nagymagyarország határain kívül élő kétféle magyarországnak és annak több, mint ezer egyesületéhez, intézményéhez és egyéb szervezetéhez. Napról-napra többen és többen jelentik be a kongresszushoz való csatlakozásukat és részvételüket, a világ legmesszebb tájairól is delegátusokat küldenek a kongresszusra, a közelebbi államokból pedig igen népes, két-háromszáztagú küldöttségek jönnek Budapestre a Magyarok Világkongresszusára.

Természetesen, Magyarországon a legmelegebb fogadtatás várja a külföldről erre az alkalomra hazajövő magyarokat. A kongresszus vezető-sége gondoskodott arról, hogy a kongresszusra utazók a legmesszebbmenő kedvezményben részesüljenek úgy a vízumok megszerzésénél, mint az utazásoknál. A Csonkaország határaitól Budapestig és vissza vasúton és hajón féláron lehet utazni s a budapesti szállodák és vendéglők is jelentős kedvezményeket fognak a

kongresszus résztvevőinek nyújtani.

Ezenek a kongresszusnak, bármilyen nagyhorderejű is, nincsen semmiféle politikai vonatkozása. Nem akar és nem is fog más ország ügyeibe még a legkisebb mértékig sem beleszólni és kizárólag csak az a célja, hogy összehozza és megismertesse egymással a világ minden táján élő magyart a magyarral, az a célja, hogy megteremtse az egyetemes magyarság egységét, az a célja, hogy minden magyarban, bárhol lakják is, ébrentartsa a többi magyarok iránt való testvéri érzést. Ezek a célok te-szik lehetővé, hogy minden magyar, éljen az Csonkamagyarország vagy Nagymagyarország határai között, lakjon az e határokon túl a világ bármelyik pontján, örömmel és lelkesedéssel fogadja ennek a kongresszusnak szép eszméjét és örömmel és lelkesedéssel üdvözölje azt a munkát, amely ennek az egységnek megteremtésén lankadatlanul és önzetlenül fáradozik.

Ára 12 fillér

# Kontsek Géza

k. r. t.

• heti árai, érvényesek a következő árjegyzék megjelenéséig.

## CUKOR:

Kristály	1 kg. P	1.21
Kocka	1 kg. P	1.28
Por	1 kg. P	1.28
Süveg	1 kg. P	1.29

## LISZT:

István-malmi, Vidéki malmi		
1 kg. 00-ás grizes	P—43	P—41
1 kg. 0-ás	P—42	P—40
1 kg. 2-es	P—40	P—35
1 kg. 4-es	P—37	P—35
1 kg. 6-os	P—32	
1 kg. rozos fehér	P—31	

A legelsőrendű István-malmi liszt mellett, összes vevőink igényeit kielégítendő olcsóbb vidéki lisztet is tartunk.

## FÜSZEREK:

Só egyszer örölt asztali	1 kg. P	—40
Só kétszer örölt finom	1 kg. P	—42
Paprika édes nemes	1 kg. P	7.40
Paprika féledes	1 kg. P	6.80
Paprika rózsá	1 kg. P	5.80
Ecet 5 hydr.	1 liter P	—32
Bors	1 kg. P	7.—
Fahéj	1 kg. P	4.80

Fűszereink tisztán kezeltek és a legmodernebb gépekkel őrletnek. Paprikából csak a legjobb szegedi minőségeket tartjuk.

## PÖRKÖLTKÁVÉK:

Brazil vegyíték	1 kg. P	5.30
Domingo vegyíték	1 kg. P	7.60
Columbia vegyíték	1 kg. P	9.—
Indiai vegyíték	1 kg. P	10.40
Jáva vegyíték	1 kg. P	12.—
Szalón vegyíték	1 kg. P	13.60

## GYÜMÖLCSFÉLÉK:

Dióbél feles	1 kg. P	5.30
Dióbél csemege	1 kg. P	5.90
Mazsola aranyárga	1 kg. P	2.50
Mazsola extra	1 kg. P	3.20
Mogyoró legszebb	1 kg. P	3.90

## SAJTOK:

Emmentali magyar	1 kg. P	5.40
Emmentali svájci	1 kg. P	6.80
Doboz Emmentali Heller	P	1.28
Trappista prima	1 kg. P	3.20
Pusztadőri, kicsi	P	—32
Turó tátrai	1 kg. P	4.—
Trappista köz.	P	2.20
Kastélyajt	P	4.—
Pálpusztai	P	0.30
Turó magyarországi	P	2.70

## BOROK:

Bagaméri 1 liter	P	—68
Finom vegyes 1 liter	P	1.—
Homoki vegyes 1- liter	P	1.20
Üvegbetét	P	—16

## KÜLÖNFÉLÉK:

Méz, akác	P	1.80
Méz, virág	P	1.70
Sonka prágai	P	1.20
Ceres ételszir	1/4 kg. P	—66
Kakaó valódi holland	1 kg. P	3.60
Keksz	1 kg. P	1.80
Maccaroni fehér	1 kg. P	—96
Maccaroni tojásos	1 kg. P	1.34
Gyümölcsíz	1 kg. P	1.40
Barack íz	1 kg. P	2.70
Mák, kék	1 kg. P	1.30
Málnaszörp kimérve	1 kg. P	2.70
Tarhonya fehér	1 kg. P	—84
Tarhonya, két tojásos	1 kg. P	1.10

Keményítő rizs	1 kg. P	1.80
Keményítő buza	1 kg. P	1.—
Szappan mosó 1/2 kg-os drb.	P	—60
Szappan mosó Albus	1/2 kg. P	—74
Szappan mosó Hutter	1/2 kg. P	—72
Szappan mandula 200 gr.-mos	P	0.40
Szappan, kulcsos kézmosó	P	—16
Rézgálic Hungária vagy Orion	P	—82
Raffia prima	1 kg. P	2.20
Raffia extra	1 kg. P	2.30

tek közül Krausz Teréz egyike a legveszedelmesebb nemzetközi kommunistáknak. A neve ott áll majdnem minden európai város rendőrségének feketelistáján. Legutoljára a berlini kommunista központban dolgozott, ahol mint a leghirdhetőbb agitátor-nő volt ismeretes.

## Berendezik a nyomdát

Az Orczy-ut negyvenkét számú házában talált Krausz Teréz alkalmas helyiséget arra, hogy a lakását és a nyomdát is ott berendezze. A nyomda és a titkos tanácskozó helyiség berendezése után megkezdték a szervezkedést. Rövid idő alatt huszonötféle röpcédula került ki a nyomdából, sokezer példányban. A röpiratokat az agitátorszervezet segítségével terjesztették Budapesten és az egész országban. Az agitáció eredményeképp gyárakban, külterületi vendéglőkben, vasutak mentén, külterületi lakások airtájában, sőt vidéken az aratók és földmunkások között tömegesen találtak az utóbbi hetekben kommunista uszító röpcédulákat.

## A rajtaütés

A budapesti rendőrség erélyes nyomozást kezdett a kommunista szervezkedés központjának leleple-

## Párisban letartóztatták a kommunista pártvezetőséget

Páris, július 25.

Párisban az elmúlt éjjel 104 kommunista vezetőt tartóztattak le és valamennyiük ellen folyik az eljárás az állam elleni összeesküvés címén. A kommunista párt központi bizottságának tagjai közül, akik ellen elfogatóparancsot adtak ki, négyen, közöttük *Duclos* képviselő, megszöktek. Kézrekerítésükre minden intézkedést megtettek. Azokat a külföldi kommunista vezetőket, akik az augusztus 1-i tüntetés előkészítésében résztvettek, kitoloncolták az országból. Ujabbann hat kommunistát kísértek a határra. Az „Humanité” tegnapi felhívása hatástalan maradt, a gyárakban és műhelyekben teljesen zavartalanul tovább folyik a munka. Az „Huma-

zésére. Nehéz és fáradságos munkával sikerült is megtudni a tanácskozó helyiség és a nyomda helyét. Ettől kezdve a detektívek napokon át figyelték a nyomdát és a tanácskozó helyiséget, valamint azokat a személyeket, akik itt megfordultak. Az elmúlt hét végén a rendőrség végre elérkezettnek látta az időt a rajtaütésre. Először a nyomdába hatoltak. Ott találták Krausz Terézt, aki állandóan itt lakott, továbbá Blau Ellát és Garai Károlyt, akit mint nyomdászt, azért küldött a szovjet Budapestre, hogy a titkos nyomdát vezesse. A detektívek mindhármukat összekötötték és autón beszállították a főkapitányságra. Krausz Teréz és társai őrizetbevételével egyidőben a detektívek behatoltak a Lehel-utcai tanácskozóterembe is. Ott találták Hay Mihályt, amint Fürst Sándorral folytatott megbeszélést. Őket is a főkapitányságra vitték, de velük együtt a lakás főbérletjét, Faino József szabót is. Az a gyanu ugyanis, hogy a szabó tudott arról, hogy a szovjet megbízottai vették ki a lakást.

Az előállított kommunistákat a főkapitányságon külön cellákban helyezték el és külön kezdték meghallgatásukat. Kihallgatásuk után letartóztatták őket és átkísérték az ügyészség fogházába.

## Romániában harminchét kommunistát tartóztattak le

Bukarest, július 25.

Az államrendőrséget bizalmasan értesítették, hogy a besszarábiai és oroszországi határon, oláh területen a kommunisták augusztus elsején nagy tüntetésre készülnek. A tüntetések megszervezésére napok óta titkos gyűlésekre gyűlnek össze. A rendőrség megállapította, hogy a tüntetés összejövetelt Kisenev szomszédságában Vistierniceni községben tart-

ják a kommunisták. A detektívek kiementek a határhoz közel fekvő községbe és egy munkaházban harminchét kommunistát találtak tanácskozás közben. A detektívek először riasztó lövéseket adtak le, azután behatoltak a helyiségbe, ahol valamennyi kommunistát megkötözték és a rendőrségre szállították.

## Prágában harminc embert fogtak le

Prága, július 25.  
(Cseh Távirati Iroda.)

A prágai rendőrség, mint a lapok jelentik, egymásután kommunistarázait tartott, s mintegy 30 személyt tartóztatott le. Déllelőtt fél-tizenegykor a kommunista párt titkárságának helyiségében egy rendőrsztag jelent meg s megszállotta azt. Valamennyi jelenlevőt letartóztatták. Köztük dr. Dolinskit, a kommunista képviselő klubjának titkárárt s az egész irodaszemélyzetet. Az iratokat mind lefoglalták. A második rendőrsztag a kommunista párt I. kerületi titkárságának helyiségében jelent meg, ahol szintén házkutatást tartott, az iratokat lefoglalta, az alkalmazottakat letartóztatta.

## Mindenfelé védekeznek az augusztus 1-i tüntetés ellen

Berlin, július 25.

A rendőrség nagyarányú előkészületeket tesz annak megakadályozására, hogy a kommunisták augusztus 1-re tervezett „vörös nap”-ja zavargássá fajulhasson. Általános tüntetési tilalmat a rendőrség nem fog kibocsátani, de arra ügyel, hogy a tüntető kommunistákat fékentartsa. A jelek arra vallanak, hogy a kommunisták augusztus 1-én újabb erőpróbát kísérlelnék meg.

Szalónki, július 25.

A kommunisták 24 óras sztrájkra hívták fel a munkásokat. A hivatalos lap ma tette közzé a kommunizmus ellen hozott törvény szövegét. A kormány augusztus 1-re minden gyűlést betiltott. A rendőrség megkezdte a kommunista vezetők letartóztatását.

# Pénteken újra megindul a vasuti forgalom Hidasnémetinél

## A cseh kormány kudarcra teljes

A magyar Államvasutak igazgatóságától vett értesülés szerint a hidasnémeti állomáson átmenő forgalmat pénteken, a hó 26-án délelőtt 10 órakor újra felveszik. Ebből kifolyólag a Budapest keleti pályaudarról 10 óra 10 perckor induló 1502 A. számú gyorsvonat Hidasnémeti-Kassán át már Poprád felé fog közlekedni.

## A cseh ellenzéki lapok a jegyzékről

Budapest, július 25.

A Prager Tagblatt a második prágai jegyzékről írva, kijelenti, hogy Csehország részéről a vasuti forgalom megszüntetése nem volt szerencsés megoldás. Az intézkedés hordereje neveltséges aránytalanságban áll az eset jelentőségével. Csehország többet használt volna presztízsének, ha nem állott volna olyan vehemenciával Pecha mögé.

A Pravo Lidu szerint a cseh sovéniszta sajtó egészen feleslegesen hadonászott a mozgósítás tervével és egészen helytelenül fenyegetőzött. Ezzel hozzájárult ahhoz, hogy a hidasnémeti vasuti forgalom megnyitásaiban most a csehszlovák részről való meghátrálást látják.

A Venkov felteszi a kérdést: mi lesz most Pechával. Mindenesetre meg kell várni a dolgok további fejlődését és ezért kijelenti a lap, hogy a jegyzéket nem szándékozik kommentálni.

A Socialdemokrat ezt írja: Igazán nem lehet elgondolni, hogy Csehszlovákia milyen alapon hajtaná végre a ködnek. Budapestben már kezdetől fogva helyesen értékelték az eset horderejét, nyugodtak maradtak és ürügy arra, hogy egyáltalán még kérhessenek valamit Magyarországtól, mert ez a második jegyzék az első jegyzék igazított követeléseinek képest százszázalékos visszavonulást jelent.

## Gunyolólik a bécsi sajtó

Bécs, július 25.

A lapok legnagyobb részét csak arra szorítkoznak, hogy a hidasnémeti incidens elsimításáról szóló hivatalos jelentéseket közlik, röviden. A gazda-

szövetséghez közelálló „Neues Wiener Extrablatt” gunyolódik mai vezércikkében Benes politikájára felett, akinek multja felülmúlja jelenét. Az antant „nagy urai” megengedik, hogy szappanbuborékkal játsszék és mosolyognak, ha a kisantantgyerekek politikai színjátékában gyönyörködnek. Budapestben már kezdetől fogva helyesen értékelték az eset horderejét, nyugodtak maradtak és ez helyes is volt. Csehszlovákia számára azonban külügyminiszterének további diplomáciai játékmutatói végzetesek lehetnek.

## Váczy Andor terménykereshető

Nádudvar. Terménykereshető

Tiszta és előzékeny kiszolgálást olcsón

Fekete Jenő fodrásznál

Salótrom-utca 24. szám.

**FOOTBALL DRESSEK**  
cipők, labdák és más felszerelés csakis az  
**ANTALFY SPORTHÁZBAN**  
van nagy készletben. Szent Anna u. 10-12 Telefon 9-72.

## Bulgáriában nagy felháborodást keltett a szerb kormány demarsa

Szófia, július 25. Az a jugoszláv demars, amelyet szerdán este átnyújtottak az amnesztia ügyében, diplomáciai és politikai körökben nagy meglepetést keltett, mert a demarsot épen akkor adták át, midőn Burov külügyminiszter Párisban tárgyalásokat folytat Francia és külföldi illetékes körökkel, s arra törekszik, hogy enyhítse a feszültséget Szerbia és Bulgária között. Az új demars alkalmas arra, hogy növelje a feszültséget és még inkább megütöztetést keltsen a bulgár közvéleményben, amely a demarsban provokálást lát a jugoszláv kormány részéről, amely minden lehetőséget megtesz, hogy ne kelljen ratifikálni a

piroti egyezményt és állandóan provokálni akarja Bulgáriát, hogy egyenlenséget szítson. Ha a jugoszláv kormány jegyzéke, mint ez a külügyminisztérium által kiadott hivatalos szövegből kitűnik, csak Zsekov hadseregparancsnok amnesztijára tesz célzást, felmerül az a kérdés, vajjon miért tesz szót a jugoszláv kormány egy olyan amnesztia, amelyet öt évvel ezelőtt szavaztak meg? Különböző is a legutóbbi amnesztiaikat több, mint egy hónappal ezelőtt szavazták meg s így a jugoszláv demars kevésbé látszik oportumnak abban a pillanatban, amikor más fontos kérdéseket is kellene rendezni a két állam között.

## A Vitézi Rend és a kisiparosok kedvezést kaptak a közszállításoknál

Budapest, július 25. (A Hajdúföld tudósítójától.) A minisztertanács július 15-én elfogadta az új közszállítási szabályzatot és a kereskedelmi miniszter nyilvánosságra hozta a szabályzat végleges szövegét. A szabályzat közös bizottságot a Közszállítási Társasági Bizottságot bízta meg a közszállítások ellenőrzésével, minden hivatal, hatóság, intézet, intézmény, alapítvány október végéig kimutatást terjeszt a bizottság elé, amely azután megbírálja, hogy a belföldi származásának jelzett cikk tényleg belföldi-e. Gondoskodik a szabályzat, hogy bizonyos közszállítások a kisipari

szakmának tartassanak fenn. Sőt bizonyos szállításokat a kisipari szövetkezeteknek tart fenn. Kimondja ugyanis, hogy a kisipari szakmákat érintő szállítások és munkálatok odaítélésénél a szakiparosmesterek és azok szövetkezetei előnyben részesítendők. Ezenkívül bizonyos munkáknál a vitézi rend tagjait is előnyben részesíti az új szabályzat azzal, hogy a kisiparos mestereknek és azok szövetkezeteinek a szállításoknál, továbbá a Vitézi Rend tagjainak szakmájukba vágó ipari szállítások esetén akkor is ki kell a munkát adni és őket előnyben részesíteni, ha ajánlatuk a legolcsóbb ajánlatnál 6 százalékkal drágább.

## Ismét a törvényszék elé került a három évi börtönrre ítélt Molnár Zoltán ügynök

(A Hajdúföld tudósítójától.) Annak idején megírta a Hajdúföld, hogy Molnár Zoltán debreceni ügynök ellen a királyi ügyészség magánokirathamisítás büntette miatt vádat emelt. Molnár neve a bűnügyi krónikákban meglehetősen ismert, már több ízben ítélték el különböző büncselekmények miatt s ez év elején is három évi börtönbüntetést kapott csalás és sikkasztás büntette miatt. Legújabbán azért emelt ellene vádat az ügyészség, mert egy hamis garancialevéllel meg akart téveszteni több embert. Az ügynöknek tartozása volt Csengeri Ignácné debreceni kereskedőnél s a cég feljelentést tett ellene. A januári tárgyalás előtt Molnár felkereste a céget s vele ki egyezett olyképen, hogy készfizetési levelet bocsájtott a cég részére, ez pedig visszavonta a feljelentést.

Molnár Zoltán a budapesti Pártos és társa cégtől is szerzett egy ilyen levelet, melyben Pártos arra kötelezte magát, hogy Molnár jutalékából havonta 50 pengőt levon Csengerinél javára. Ezt a levelet azonban a Csengeri cég nem fogadta el s továbbra is a készfizetési levelet kérte. Molnár Zoltán a főtárgyalás napján átadott egy készfizetési levelet Csengerinél, ezt azonban Mayer Lajos, a cég üzletvezetője gyanusnak találta. Csakhamar kiderült, hogy a Pártos-cég nem adott készfizetési levelet Molnárnak s ennek alapján a Csengeri-cég magánokirathamisítás miatt tett ellene feljelentést.

A csütörtöki tartott törvényszéki főtárgyaláson Molnár Zoltán cinikusan viselkedett, a tanúk vallomásaiban gunyosan nevetgált s emiatt az ei-

gyök többiben rendre is utasította. A tanúkihallgatások és a perbeszéd elhangzása után a törvényszék Molnárt az ellene emelt vád és következményei alól bizonyítékok hiányában felmentette.

## Titokzatos bombarobbanások Chicagóban

Chicagó, július 25. A városi szemétszállító munkások szerdán éjszaka egy ház kapujában papírba csomagolt bombát találtak, amit feldobtak a szemetes kocsira. A bomba felrobbant, azonban senkit se sebesített meg, csak a járókelők között okozott nagy pánikot. Nem sokkal utóbb az Equitable Trust Compagnynak a Michigan Avenüere nyíló kapujában egy másik bomba robbant fel, de ez is jelentéktelen kárt okozott.

## Terjessze a Hajdúföldet

## A nyár szenzációja!

1000 mtr gyönyörű divat mintás P 4.90  
fulárd selyem méterje  
Petriknél Szt. Anna-u. 5.

Divat csipkék, csipkegallérok nagy választékban.  
Szolid, szabott árak!!!

## Félnapig tartó tüzvész pusztított a Svábhegy legmagasabb pontján

Budapest, július 25. A tüzet, de az oltásnál már lényeges eredményt nem lehetett remélni. A legmagasabb pontján kigyuladt a lo- megindult vizsgálat során nem sikerült megállapítani, hogy mi okozta a csekkel van megrakva. A tűz még 12 órákor teljes erővel dühöngött, annak ellenére, hogy a tűzoltóság számtalan fecskendővel ontotta a vizs- tészségéd és Strausz János vasesz- tergályos megsérültek, akiket a men- bók szállítottak kórházba.

## Galyszedés közben hóguta ért egy 71 éves ujságárus asszonyt

Debrecen, július 25. (A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön reggel Kovács Károly meneszkari katona jelentette a Károly Ferenc József-ut sarkán posztoló rendőrszemnek, hogy a méntelep háta mögött egy meggyilkolt öregasszony holtteste fekszik. A rendőr azonnal a helyszínre sietett, majd jelentést tett a központi ügyeleten. Rövid idő múlva nagyobb rendőri bi-

zottság szállt ki a helyszínére s a rendőrorvos megállapította, hogy az öregasszonyt a hóguta ütötte meg. Valószínűleg galyat szedett a cserjésben, amit az is bizonyít, hogy kezében egy fagalyat találtak. A vizsgálat megállapította, hogy az öregasszonyt Korcsmáros Károlynéknak hívják, 71 éves ujságárusitónő. Holttestét beszállították a bonctani inté-

## Másfélévi fegyházra ítélték Stein Miksa hajduhadházi terménykereskedőt,

akl meghamisította a gazdák váltó-előlegjét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Stein Miksa hajduhadházi terménykereskedő még a múlt év folyamán több hajduhadházi gazdálkodónak lekötötte a termését s előleget adott nekik. Az előlegösszegek 40 és 300 pengő közt ingadoztak. Stein Miksa az előlegek ellenében váltót kért a felektől, de a váltókat nem töltötte ki velük. Ezeket maga töltötte ki, de megállapított pénzét sokkal maga-

sabb összegekről. Az okirathamisításra úgy jöttek rá a gazdálkodók, hogy a bank úgy a lejáratú terminusról, mint a pénzüsszegek nagyságáról értesítette őket. A nagyarányú okirathamisítási ügyben a debreceni törvényszék csütörtökön tartott főtárgyalást és Stein Miksát a tanúk egybehangzó terhelő vallomása alapján másfél évi fegyházbüntetésre ítéte el.

## Lázasan folyik a munka a városházán a választói névjegyzék elleni felszólalások ügyében

Debrecen, július 25. (A Hajdúföld tudósítójától.) Mint ismeretes, az igazoló választmány által elkészített törvényhatósági névjegyzék ellen beadott felszólalások ügyében a városi aljegyzőket bízták meg a felülvizsgálással. Ez a munka tegnap óta lázasan folyik s kilenc aljegyző egész délelőtt és délután dolgozik a beadott felszólalások elintézésén. Körülbelül öt-hat ezer felszólalást adtak be a névjegyzék ellen s ennek legnagyobb része a Hegymegi-párt tagjaiból került ki. A felülvizsgálásnak és határozathozatalnak már július 31-ig meg kell történni, mert a miniszteri rendelet értelmében tizenöt nap alatt lehet a választmány határozatát megfellebbezni a közigazgatási bírósághoz s ez a határidő augusztus 15-én lejár. Tekintve, hogy a tanácsnokok, ügyosztályvezetők legnagyobb része nyári szabadságon van s így alaposan felsza-

porodott az aljegyzők munkája, óriási fáradtságot igényel a névjegyzék elleni panaszok felülvizsgálása és a határozatok meghozatala. Ettől eltekintve olyan lázasan folyik két nap óta a munka a városházán, hogy a határozatokkal július elsejére feltétlenül készen lesznek. Dr. Poroszlay László aljegyző, a választmány jegyzője vezeti a munkát, akinek az irányítása mellett mindenkinek legnagyobb meglepedésére intézik el a felek tájékoztatását s közmegegedésre hozzák a határozatokat a felszólalások ügyében.

## EGY OLÁH RENDŐRFŐTISZTVEISELŐ FELESÉGE KIRABOLTATTA A MÁRAMAROSSZIGETI POSTÁT

Máramarossziget, július 25. Szombaton éjszaka az itteni főpostaeépület pénztárában betörők jártak, akik felfeszítették a Wertheim-szekrényt és körülbelül félmillió lel elrablása után eltűntek. A rendőrség egy darabig eredménytelenül nyomozott az ügyben, míg most azután meglepő nyomot talált. Minden kétséget kizáróan megállapítható volt, hogy a betörést Pop Sándorné, a szatmárnémetii rendőrség egyik fő-tisztviselőjének felesége szervezte, aki saját gépkocsiján szállította négy cinkostársát Máramarosszigetre. A betörés után a társaság gépkocsin eltávozott és jelenlegi tartózkodási helyét még nem sikerült megállapítani.

### A város megvendégeli a Nyári Egyetem külföldi hallgatóit

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Nyári Egyetemen — mint köz-tudomásu —, mintegy hatvan külföldi hallgató vesz részt s ezek között vannak olaszok, németek, finn-ek, észtek, bulgárok stb., akik a Nyári Egyetem háromhetes kurzusán megtanulták szeretni és ismerni a magyar kultúrát a maga valóságában. A Nyári Egyetem ezt a kurzust most zárja le s ebből az alkalomból a város elhatározta, hogy a külföldi hallgatókat gazdagon megvendégeli. A tiszteletükre rendezendő bankett július 28-án lesz a nagyerdői Vigadóban, ahol a várost dr. Balla Bertalan tanácsnok és dr. Kupinszky Sándor aljegyző fogják képviselni.

A Nyári Egyetem programja. Reggel 9-10-ig dr. Berényi Dénes: „Időjárás és földművelés.” 10-11-ig dr. Tankó Béla: „A magyar filozófia problémái.” 11-12-ig Péterffy László: „A magyar helyesírás története.” Este 8 órakor Debrecen sz. kir. város vendégül látja teljesen ingyen a megszállt területi, valamint az idegen nyelvű hallgatókat, a nagyerdői Vigadóban. Az összejevetel teljesen nyilvános, úgyhogy azon a többi Nyári Egyetemi hallgatók is részt vehetnek hozzátartozóikkal együtt 3 pengő lefizetése ellenében.

### Balesetek

A debreceni mentőket a csütörtöki nap folyamán több kisebb-nagyobb baleset színhelyére hívták ki. — Pelle Sándor 62 éves fuvarosnak a Hiteintézet nagyalomási faraktárában farakás közben egy mászsa fa lábára zuhant. A kihívott mentők sebei bekötözése után lakására szállították. — Ékes Gyula 17 éves napszámosnak a vasúti hid épi fésénél egy vascső lábára zuhant és azt összezsuzta. A mentők részestették első segélyben. — Varga Mihály bellegelői kocsis szekerével a Károly Ferenc József uton haladt, mikor a lovak valamitől megvadultak és a szekeret felborították. Varga a köveztire zuhant és több zúzódási szenvedett. A mentők a lakására szállították. — A legsúlyosabb baleset történt a mikepércsi határban, ahol Albert Gyula 15 éves napszámos féllábát a cséplőgép kereke leszakította. Munka közben egy vigyázatlan pillanatban Albert megcsuszott és beesett a gép kerekei közé. A kihívott mentők életveszélyes állapotban beszállították a sebészet klinikára.

### Poloskát,

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiirthat szabadalmazott irtószerezrel. Kapható:

### Stern

festékküzlében Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben.) — Ugyanott magas fényű padlólapok nagyon olcsón kaphatók.

Hirdessen a Hajdúföldben

## A debreceni kereskedelmi kamara akciója a fagykárosult vármegyék közszolgáltatásának enyhítése érdekében

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni kereskedelmi és iparkamara a fagykárosult vármegyék közszolgáltatásának enyhítése érdekében memorandumot intézett a pénzügyminiszterhez, amelyben többek között a következőket mondta el: A közszolgáltatások, így különösen az egyenes adók tekintetében nem lehet beérni azzal, hogy az 1929. évi gazdasági csapások majd 1930-ba vétetnek számításba, mert nyilvánvaló, hogy az 1929. évről tartózkodott összegből, hanem az 1929. év tiszta keresetéből, jövedelméből fizeti az adóalanyok túlnyomó része. A közszolgáltatások tekintetében kell enyhítést nyújtani azért, mert hiszen más téren, — például hitelnyújtás és forgató termelési foglalkozások, nem rendelkeznek a jelenlegi törvényes rendelkezések mellett azzal a fedezeti alappal — amivel a mezőgazdaság rendelkezik. A mezőgazdaság meg is kapta és meg fogja kapni a segítséget, — a közszolgáltatások terén is az elemi kár okozta bajokat figyelembe fogják venni nála, — méltányos tehát ilyen körülmények között, hogy a kereskedelem és ipar jogos kívánságai is meg-hallgatásra találjanak.

A súlyos helyzet enyhítése érdekében tehát a debreceni kereskedelmi és iparkamara előterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez. Kívánságai a következők:

#### Az egyenes adók terén.

A rögzítési rendeletek következtében az adóalanyok a múlt évi adóalap fenntartása mellett, illetve ellen 1929 január 31-ig nyilatkozhattak. Ebben az időpontban azonban még senki nem látta, mert nem láthatta előre azt, hogy fagykár lesznek. Ennek következtében rendkívül sok olyan adózó lehetett, aki a múlt évi adóalapját nem mondotta fel. A vonatkozó rendelkezések értelmében a rögzített kategóriába eső adózók kivetett adójukról csak a kézbesített adóívvel értesülnek, jogorvoslati lehetőségük nincsen meg.

A kamarának ezek alapján az a kérése, hogy tegye lehetővé a pénzügyminiszter, hogy a rendkívüli viszonyokra való tekintettel Jásznapok, Kunszabolcs, Hajdu, Bihar, Szabolcs és Szatmár vármegyékben, tehát a szolnoki, nyíregyházi, debreceni pénzügyigazgatóságok területén azok az adózók is kériessék 1929. évi általános kereseti és jövedelmi adójuk felülvizsgálását, illetve leszállítását, akik a rögzítési rendelkezések következtében az 1929. évi adókiadás ellen felszólamlási jogosultsággal nem bírnak, mert az adó-felszólamlási bizottsághoz nem fordulhatnak.

A beadott felszólamlások alapján az adóhivatalok azoknak a kereseti s jövedelmi adóját, akiknek 1929. évi adóját rögzítették, az illető adóalanyok jövedelmi és kereseti viszonyainak megvizsgálása alapján újra állapítsák meg, s e megállapítás ellen jogorvoslati jog volna az adó-felszólamlási bizottsághoz biztosítandó.

Amennyiben a miniszter elutasító

választ adna, a kamara azt kéri, hogy az 1929. évi általános kereseti és jövedelmi adók 50%-ának behajtását az említett vármegyékben függesztse fel, illetőleg az 1929. évi XXIII-ik t. 11-ik §. 1. pontja alapján az együttesen kezelt közadókra nézve az esedékesség napjától számított egy esztendőig 6%-os késedelmi kamat fizetésének kötelezettsége mellett, generális fizetési halasztást engedélyezzen, illetőleg a pénzügyigazgatóságokat hatalmazza fel arra, hogy az illetéktelenesen beadható kérelemre ezt a fizetési halasztást egyénenként engedélyezhessék. Ez a kérés ugy a rögzített, mint a nem rögzített adóalappal bíró adóalanyokra is vonatkozik. Kifogásolja a kamara memorandumuma azt is, hogy a becslés szerint megállapított adóalaponál gyakran a való életben lehetetlen nettó haszonszázalékok nyertek sok helyütt alkalmazást. Kívánatos volna tehát olyan irányú rendelkezés kiadása, hogy az adófelszólamlási bizottsági tárgyalások előtt a pénzügyigazgatóságok megkeresésére a kereskedelmi és iparkamarák megkeresésében felsorolando szakmákban 1928. évben minimálisan és maximálisan elérhető nettó haszonszázalékokra vonatkozólag adjanak alaposan megokolt véleményt. Azt remélik ugyanis, hogy a kamarák által adott vélemények alapján a felszólamlási bizottságok tárgyalásai is simábban fognak menni, mert a kincstári előadó felfogása is közelebb lesz a való élethez.

#### Kívánságok a forgalmi adó terén

A kamarának a kisvállalkozásokat érintő kiánsága az, hogy az általános évközbenei megváltoztatására irányuló kérelmeket a három pénz-

ügyigazgatóság területén a forgalmi adóhivatalok ne kezeljék azzal a szigorral, mint eddig.

A forgalmiadó átalányok megrögzítése tárgyában hozott rendelet szerint a kivetett átalány évközbenei helyesbítésének akkor van helye, ha az átalányozott adózó igazolja, hogy az átalányozás alkalmával megállapított forgalom s az ennek megfelelő adóalappal szemben a tényleges forgalom és az ennek megfelelő adóalap között lényeges, legalább 20%-ot meghaladó csökkenés mutatkozik.

Az e tekintetben érdekelt adóalany kategóriák rendes könyvelési nem vezetnek, így az igazolásnak eleget tenni a kívánt mértékben nem tudnak. De nagyobb érv, nagyobb igazolás nem szükséges, mint egy kis körülmények ezen a vidékeken, mert akkor mindenki láthatja, hogy az a kézműiparos, az a kiskereskedelem, amely a mezőgazdasági lakosság szükségleteinek kielégítéséből él, tengődik s forgalma nem 20%-al, hanem azt meghaladó mértékben csökken.

A kamara ezért kéri a minisztert, utasítsa a szolnoki, nyíregyházi és debreceni m. kir. pénzügyigazgatóságokat arra, hogy a forgalmi adó átalányok leszállítására irányuló kérelmek tárgyalásánál a forgalom 20%-os csökkenésének forgalmi igazolásához ne ragaszkodjanak, hanem az ilyen irányú kérelmeket ott, ahol tudomásunk szerint nagy fagykár volt az érdekeltség véleményező bizottságai a leszállítást véleményezik, tárgyalás alá vegyék és az átalányt szállítsák fe, még pedig 1929 január 1-től visszamenőleg.

A két pontban foglalt kérelem teljesítése nem ütközhet nagyobb nehézségekbe, ezzel szemben számtalan szőrgalmas, kétszégbeesett kisvállalkozásnak könnyítené meg elviselhetetlenül nehéz helyzetét, miért is a legnagyobb bizalommal lehet tekinteni a pénzügyminiszter döntése elé.

## Félévi börtönre ítélt a debreceni törvényszék egy balmazújvárosi tolvaj földművest

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Csütörtökön délelőtt ítélezett a debreceni törvényszék Jankovics tanácsa Mészáros János balmazújvárosi földműves bűnügyében. A vádirat értelmében 1929. június 5-én Klein Samu tanyáján Mészáros János öbbedmagával a birkákat nyírta. Birkanyírás után a hodályba mentek be hálai, ahová csomagjukat is berakták. A holmik között egy kis katonaláda is volt, melybe a birkanyírók készpénzüket helyezték el. Mikor az asszonyok lefeküdtek, Mészáros János belopózott a hodályba és a ládát ellopva, annak tartalmát, 229 pengő 63 fillért elulajdonította.

A törvényszéki főtárgyaláson Mészáros eladta, hogy a lopott pénzen ruhát akart venni, mivel már nagyon rossz volt a ruhája. Mikor a ládát ellopva, kivitte a mezőre, a lakatot leszakította róla és a benne levő pénzt kivette, a ládában levő élelmiszereket bennehagyta. A pénzzel szüleihez haza ment s az udvarukon egy fa alá elásta, majd édesapjával együtt kiment a legelőre kaszálni. A csendőnök onnan hozták el. Mészáros már elfogatásakor be-

ismerte a bűncselekményt, a pénzt pedig visszaszolgáltatta.

Dr. Bényey Zoltán ügyész hatalmas felépítésű vádbeszéde után a bíróság kihirdette az ítéletet, amelynek értelmében Mészáros Jánost hat hónapi börtönre s háromévi hivatalvesztésre ítélt. A vizsgálói fogságban eltöltött időből 1 hónapot és 10 napot számított be a törvényszék. Az ítélet jogerős.

### ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések: Tisza Lajos—Nagy Ilona, Patáki István—Leprényi Róza, Roth Ernő—Wagner Ilona.

Születések: Debreceni János fm., fiu Ferenc; Dobi Gábor tehenész, leány Anna; Balogh Péter gazdálkodó, leány Erzsébet; Antal Imre kocsis, fiu László, Kalmár Gyula esendőrtiszthelyettes, fiu István, Bodnár József npsz., leány Pirocska, Zöld István gazdálkodó fiu László, Lovas Károly tizedes, fiu Sándor és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szombati Mihály ref. 23 éves, Szepesi-u. 96, Hodosán Eszter ref. 4 hónapos, Pesti-utca 4, Matyi Mária gkth. 3 napos, Pesti-u. 4, Andirkó Sándor ref. 19 éves, Ebess 33, Sipos Bertalan ref. 32 éves, Mátészalka, Szombati Mihály ref. 2 apos, Rigó-u. 1

Civassa a Hajdúföldet!

Anna napra

diszdobozos ajándék cukorkák, Eszenyi-féle görög és sárga fajdinnye legolcsóbban

Pálffyánál,  
Kossuth-u. 7.

Zoltay Lajos muzeumigazgató  
budapesti tanulmányútja

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hónapok óta lázasan folyik a Déri-muzeum belső berendezési munkálatai, amelyek nagy szakértelemmel és rendkívül sok időt igényelnek. Dr. Ecsedy István muzeumigazgató fáradságot nem kímélve vezeti a munkákat s most a város dr. Zoltay Lajos tb. muzeumigazgatót kiküldötte, hogy tanulmányozza a Nemzeti Múzeum és a Székesfehérvári Múzeum, valamint a szegedi muzeum történelmi osztályát s az ott szerzendő tapasztalatait használja fel a Déri-muzeum belső berendezésénél. A több napig tartó tanulmány után Zoltay Lajos igazgató tanulmányútjának eredményeit értékesíteni fogja a Déri muzeum berendezésénél.

Torockón megszólaltak  
Gábor Aron egykori ágyú

Kolozsvárról jelentik: A Jókai regényében is megörökített gyönyörű Torokó unitáriusai lélekemelő ünnepséget ültek vasárnap. Boros György unitárius püspök aznap szentelte fel az unitárius templom újonnan átalakított orgonáját. A püspök fogadására festői szép népnépeket is rendeztek. Egy tizenhatalmas, eredeti torockói vitéz lovashaderiumot Both István híres, kitűnő lovas, sok jeles haditettét véghezvit huszár vezette. Mikor pedig a szép havasi völgyön felfelé haladva a Székelyfő közelébe ért, megdördültek Gábor Aron híres ágyúja a naplementén, a torockóiak üdvözlésekkel fogadták a püspököt. A 70 évnél idősebb ősz torockót lelkes: Németh István paplakásánál már holdvilág fényében dalolták a szebbnél-szebb magyar dalokat. A hold ezüstugaraiól beragyogott Székelyfő, mint hatalmas ezüstömb emelkedett ki a hegyek sötét háttéréből. — Két napig tartottak a gyönyörű ünnepségek.

Mentőket hívott ki beteg  
kanáriájához

Budapest, július 24.

Tegnap délután ijedt hang hívta fel telefonon a mentőket a következő sürgető kéréssel:

„Drága doktor ur, az Istenért jöjjenek ki, az én egyetlen Totom ciánmérgezést szenvedett!”

A mentők azonnal autóra ültek és oxigén tömlőkkel felszerelve kirohognak a Teréz-körút 6. szám alá, ahol egy özvegy asszony, a 80 éves Wittmann Mórnié fogadta őket. Amikor a beteg után érdeklődtek, egy kalickához vezette őket, melyben élettelenül feküdt egy kanári madár. A szerencsétlen kis énekest a szomszéd lakás poloskairtasából átszivárgó ciángáz mérgezte meg. A meglepített mentők, — sajnos, — már csak a beállott halált konstatálhatták.

**Épület és bútorgyártás**  
**Vasalások,**  
**fournérok**  
**Bészler Lajosnál,**  
Széchenyi-utca 2. sz.

**A Hajdúföld**  
**!! hirdetéselt egész !!**  
**Tiszántul olvassa !!**

## Andrássy Géza gróf száz hold vitézi telket adományozott Tersztyánszky özvegyének

Budapest, július 25.  
(Magyar Távirati Iroda.)

Andrássy Géza gróf, a Magyar Athletikai Club örökös elnöke, aki tudvalevőleg testvéröccse Andrássy Gyulának, száz katasztrális hold telket ajánlott fel a vitézi széknek azáltal, hogy a telket vitéz Tersztyánszky Ödönnek, a tragikus körülmények közt elhunyt világ bajnok özvegyének juttassák. A nemes lelki

magyar főúr ezzel a cselekedetével nem először tett tanúbizonyságot hazafias lelkesedéséről s jószívűsége mellett.

Mint Budapestről jelentik, Andrássy Géza gróf a száz holdnyi vitézi telket azonnal bérbe is vette holdanként két mázsa buzáért. Özvegy vitéz Tersztyánszky Ödönne ezáltal évenként két vagon buzajáradékhoz jut.

## Sancho spanyol főpap Budapestre érkezett a magyar-spanyol barátság ápolására

Budapest, július 25.

Csütörtök reggel óta érdekes vendége van Budapestnek. Don Antonio Sancho pálmái nagyprépost, a spanyol egyházi és politikai élet egyik kimagasló vezéralakja több napi tartózkodásra Magyarországra érkezett. Antonio Sancho már ifjú korától fanatikus lelkesedéssel viseltetik a magyarok iránt és ennek dokumentálására tökéletesen megtanult magyarul, anélkül, hogy csak egyszer is járt volna hazánkban. A magyarbarát főpapot a murakeresztúri határtól kezdve minden állomáson küldöttcségek üdvözölték, a Déli Vasút pályaudvarán pedig a székesfőváros képviselőiben Liber Endre tanácsnok fogadta.

Az egyházi és világi előkelőségek üdvözlő beszédei után Don Antonio Sancho nagyprépost ekes magyarnyelven tartott beszéde, melynek végén magához ölelte az üdvözlésére kivonult gyermekek egyikét és ezeket mondta:

— A jövő Magyarországot ölelem magamhoz és a magyar gyerek legyen az, aki a magyar és spanyol nemzet között a bajtársi barátságot megpecsételi.

Antonio Cancho pár napi pesti tartózkodás után Esztergomba megy, ahol a hercegprímás vendége lesz. Hírek szerint a Hortbágyot is megtekinti.

## Országszerte változatlanul tart a kánikulai hőség

40 fok Celsius a nappali hőmérséklet maximuma  
Budapest csütörtökön 95 vagon müjeget fogyasztott el

Budapest, július 25.

A váratlanul beköszöntött hőség a szerdai promier után csütörtök délelőtt még inkább fokozódott. A hőmérő országszerte 35—39 Celsius fokot mutatott s a kánikula Budapest környékén érte el a maximumát, ahol egyes helyeken 40 fokot olvastak a termométerekről. Az országban mindenütt alacsonyabb a hőmérséklet a budapestinél, kivéve Mátészalkát, ahol szintén 39 Celsius-fok az átlagos napi meleg. Turkeven a szerdaihoz viszonyítva egy fokkal esett a hőmérő higanya, ezzel szemben az ország minden részében tartotta magát az előző napi hőség.

20—25 fok az éjszakai meleg

Az éjszakai hőmérsékletek szintén igen magasak. Szerdáról csütörtökre virradó éjjel sehohsem sülyedt a hőmérő 20 fok alá. Budapestben, Pécsen és Debrecenben 21 fok volt a legalacsonyabb éjjeli hőmérséklet. Csütörtökön reggel a hőemelkedés igen gyors volt. Budapestben reggel háromnegyed 7 órakor már huszonnégy, Kassán huszonöt, Pécsen huszonhat, Szombathelyen 25, Pozsonyban pedig 27 fokot mértek. Debrecenben reggel 7 órakor 23 Celsius-fok volt a meleg.

Pesten kilencvenszer hívták a mentőket

A magyarországi hőhullám statisztikájának legjellemzőbb számadatait a főváros szolgáltatja. Csütörtökön reggeltől estig a budapesti mentőknek kilencven esetben kellett kivonul-

niok első segélynyújtásra. A kisebb-nagyobb rosszullétet valamennyi esetben a tikkasztó forráság okozta. Több ember hőségütést kapott. Ugyancsak a főváros kánikulai statisztikájához tartozik, hogy a tegnapi nap folyamán Budapest környékén kilencvenöt vagon müjeget fogyasztott el.

Külföldön enyhül az időjárás

Külföldön már sok helyütt enyhült az időjárás. Németországban például már alig egy-két városban érte el a maximum a harminc fokot. Berlinben csak huszonhat fok volt a legmagasabb hőmérséklet. Breslauban huszonhárom fokig emelkedett a hőmérő higanyszála. Londonban huszonnégy, Prágában harminckettő, Münchenben harmincöt, Bécsben harminckettő, Klagenfurtban harmincegy, Innsbruckban harminchárom, Salzburgban ugyancsak harminchárom fok volt a maximum.

Óriási jégeső-zivatarok Tiroiban

Innsbruck, július 25.

Tegnap este féltétkor erős jégesővel kísért felhőszakadás-szerű vihar volt Innsbruckban és egész Tiroiban, amely nagy károkat okozott. Innsbruckban mogyorónagyságu jégdarabok estek, amelyek a kertekben s a gyümölcsösökben nagy kárt okoztak. Az Inn megáradt és számos tetőt sodort magával. A telefonösszeköttetés megszakadt, hasonlóképpen f. l. mondta a szolgálatot az aldrasi rádióadó-állomás is. Hasonló pusztít-

tásokat jelentenek Innsbruck környékéről, a Selrain völgyéből, Kitzbühlből és vidékéről.

Nagy viharok várhatók

A legújabb jelentések szerint a magyarországi hőmérsékletet erős zivatarhullám jellemzi. A meteorológiai intézet nyugatról folyton növekedő felhőzetet és helyenként zivatarokat jósol. A zivatarokat nagyarányú hősüllyedés fogja követni.

Hatezer pengőt kapott a Nyári Egyetem a várostól

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Megírta a Hajdúföld annak idején, hogy Debrecen város törvényhatósági bizottsági közgyűlése nemrégiben elhatározta, hogy a nagy kulturális célokat szolgáló Nyári Egyetem akcióját hatezer pengővel támogatja ebben az évben. A közgyűlési határozatot felterjesztették kormányhatósági jóváhagyás végett a beügyminiszterhez, ahonnan most érkezett meg a jóváhagyás s a hatezer pengőt a város ki is fizette a Nyári Egyetem vezetőségének s ezzel az összeggel is növelte azt az alapot, amely a magyar kultúra terjesztésének nemes céljait szolgálja.

Ellopta a gyógyszerész ékszerait

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Vanek Anna többszörösen büntetett cselédlányt csütörtökön délelőtt vont a felelősségre a debreceni törvényszék büntetőtanácsa. A vádirat értelmében Vanek Anna 1927-ben Zala Emil szoboszlói gyógyszerésznél volt alkalmazásban, hol a szekrényt feltörve a gyógyszerész ékszerait ellopta.

A törvényszéki tárgyalásra Marianosztráról vezették elő Vanek Annát, aki egy más bűnyügből kifolyólag ott tölti hat esztendő fegyházbüntetését. A tolvaj leányt a törvényszék nyolc hónapi börtönrre ítélte el. Az ítélet jogerős.

Építőipari téli tanfolyam Debrecenben

A debreceni m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolában november 3-án építőipari téli tanfolyam kezdődik. A tanfolyam tartama négy év, egyenként öt hónappal. A négy év sikeres elvégzése után a kőműves, kőfaragó és ácsmesterséget önállóan gyakorolhatják a hallgatók, ha tanonc idejűk óta legalább 3 év gyakorlatuk van, jelentkezhetnek az építőmesteri elővizsgára s ennek sikere után építőmesteri vizsgára. Tandíj 25 jelentkező esetén öt hónapra 85 pengő. Felvehető 15 évet betöltött, az építőmesterség valamely ágában legalább egy évi gyakorlattal bíró ifjú.

A tanfolyamra való jelentkezésre a szakiskola igazgatósága a felhívást október első napjaiban fogja közzé tenni. Addig is szívesen ad részletes felvilágosítást szóban vagy levélileg. Debrecen, (Széchenyi-ut 2.) délelőtt 10—11, délután 3—5 óráig.

— A „Debreceni Egységspárt” XI. választó kerületéhez tartozó 21. és 22. számú körzetei július 28-án, vasárnap délután 5 órakor Gróf Gyula Kishegyesi ut 38. szám alatti vendéglőjében lévő III. sz. párt helyiségében nagyon fontos pártgyűlést tart, melyre a tagsársak minél számosabb, valamint az érdeklődő hazafias érzésű választó polgárok szíves megjelenését kéri a XI. sz. egységspárti választó kerület elnöksége.

## Táborozni megyünk . . .

A 172. „Erő” cserkészcsapat putnoki táborából

A rázós vasuti kocsi jobbra-balra dülünk minden zökkenőnél, de a jókedv nem csökken. Messziről még néha-néha felvetődik a zsufolt állomás, az aggódó szülők képe, még fülnkbe cseng az aggódó figyelmeztetés, még látjuk a lobogó fehér kendőket, de lelkünkben már egy új, mámorosító érzés zsi bong, hív, integet felénk a tábor.

A kocsi külön társaságok alakulnak, nótáznak, viccelnek. A vonat zakatolása belöved hangos nótázásunkba és valóságos bábeli hangzavar keletkezik. És csodálatosképen azért a kevert zajt mindenki megérti, hiszen egy a cél, egy az akarat: a tábor.

Az idő mintha megállana. Szinte hihetetlen gyorsasággal maradoznak el az állomások, már messziről feltűnik a hegyek halvány körvonala és mi még mindig a reggeli mámoros hangulatban vagyunk. Dalolunk és dalolunk. Nem vesszük észre az idő múlását és nem éhezünk, csak egy gondolatunk van: a tábor.

Délután aztán már minden csendesebb. Beafaradunk a nagy mulatozásba. Mindenki az ajtóhoz igyekszik és a tájéket nézi. Valami csodálatos látvány a hosszú hegyláncok sorozata, amint a távoli kékes színt lassan a zöldes váltja fel, majd ismét kékké változik, ahogy mögöttünk elmarad. És ez így megy végesszakadatlanul, mintha valami csodálatos kéz gombolyítaná játékfonalát.

Szürke egyszerű szó és nekünk most mégis mindennél drágább, hiszen itt lesz az új haza, az új otthon.

A városon keresztül jutunk el a táborhelyre. Fáradtan, porlepetten megyünk felfele az egyre emelkedő országúton. Szekerek és autók jönnek-mennek, vasúti kocsik burkolnak bennünket, de nem törődünk vele, csak egy hegyre nézünk, ahol a tábor lesz. Végre egy keskeny ösvényen fordulunk be. Végre felérünk a táborhelyre. Egy tisztás a hegytetőn.

A ládák előkerülnek a sátrak. Az előbb még elhagyott csendes tisztáson zsi bong az élet. Egymás után emelkednek fel a cserkészsátrak hatalmas kört alkotva. A középső üres téren áll majd a zászló. Serényen és boldogan do gozik mindenki, hisz a saját otthonát építi. Szinte vetélkedik mindenki, hogy minél többet dolgozzék.

Mire a nap lemegy, már kész a tábor. A sátrakban már bent vannak a szalmazsákok is. Nem lesz kemény, hiszen mindenki maga tömte. Ki mint veti ágát, úgy alussza álmát.

Ezen az estén még nem gyújtunk tábor tüzet. Korán fekszünk, mert még sok munka vár reánk holnap.

A közös ima után mindenki lefekszik és míg teste itt az idegenben pihen, lelke vissza száll a kékes hegyek mentén Debrecenbe, egy csendes utcába, egy kis házacskába, ahol most biztosan órea gondolnak . . .

Tassi Béla.

## A szociáldemokrata párt és a békerevizio

A párt választmánya állást foglalt a revizió és a kisebbségi kérdésben

Mintegy két hónappal ezelőtt Herceg Ferenc, mint a Reviziós Liga elnöke felszólította a szociáldemokrata pártot, hogy a Liga szívesen látná, ha részt venne a reviziós mozgalomban. A szociáldemokrata párt intéző bizottsága és választmánya Herceg Ferenc felszólítását vissza utasította, ami nagy megütközést keltett a munkásság körében is. Illetékes tényezők azonban tovább folytatták az ügyben a tárgyalásokat, hogy a szociáldemokrata párt vezetőségét más magartásra bírják.

A parlament nyári szünete előtt Pesthy Pál nyugalmazott igazságügyminiszter közvetítésével megindultak a tárgyalások.

Az első megbeszélés a miniszterelnökségen volt, amelyen a szociáldemokrata párt részéről Peidl Gyula, Peyer Károly és Györki Imre vettek részt, akik előadták a párt álláspontját.

A megbeszélések tovább folytatódtak a külügyminisztériumban, majd a külügyminisztériumban.

**Az angol képviselők magyarországi útja**

A tárgyalások konkrét eredménye elsősorban az, hogy szeptemberben nagyobb számmal jönnek hozzánk

angol munkáspárti képviselők. A látogatásnak az ad különös fontosságot, hogy eljön Budapestre az angol birodalom külügyminisztériumi államtitkára, Rence Smith és vele együtt William Gilles, az alsóház tagja, a Labour Party külföldi szakértője. Ez lesz az első alkalom, hogy az angol birodalom képviselői személyesen győződnek meg Magyarország gazdasági és politikai helyzetéről és a békeszerződések folyamán beállott területi csonkításokról.

**A revizió és a szociáldemokrata párt**

A szociáldemokrata párt választmánya ezek után kedd este ülést tartott, amelyen elsősorban beszámoltak a párt kiküldöttjei azokról a tárgyalásokról, amelyeket a kormány tagjaival folytattak. Több órán át tartó vita után végül határozatot hoztak, amely többek között a következőket tartalmazza:

„Az egész világ politikai életének mind fontosabb részévé a külpolitikai problémák válnak. Magyarország életérdekeit a külpolitika még közelebbről érinti, mint azokét az országokét, amelyeket önkényes és igazságtalan rendszabályok nem téptek darabokra. Ennek megfelelően mindeneke ott azt állapítjuk meg, hogy pártgyűlésünk teljes világossággal kimondotta: először is, hogy az ugynevezett békeszerződés mindama rendszabályait, amelyek nem a népek önrendelkező jogának, hanem önkényes és fegyveres hatalmi szónak az alapján jöttek létre, a leghatározottabban elítéli, békés reviziójukért minden rendelkezésre álló eszközzel küzd és ezt még fokozottabb mértékben és — hite szerint — teljes siker-

rel tehetné és tenné meg, ha másodszor, Magyarországon olyan parlamentális demokrata rendszer gyakorlatná a hatalmat, mely a nyugat-európai kormányzati rendszerek közé azonosan illeszkedne be s ha így lehetővé válnék, hogy a revizió ügye a nép ügyévé legyen, még pedig ne csak a magyar népé, hanem vele együtt minden demokratikus népé is.

Össorban ideszámítva a reális politikai határonmá növekedett szociálisták pártokat, azoknak milliónyi tagjait, kormány és parlamenti képviselőit és sajtóját. Pártgyűlésünk emelhatározott és világos állásfoglalásnak megfelelően továbbra is azon az állásponton állunk, hogy az immártízestendős békeszerződés mielőbbi békés, megállapodásos revizióra szorul, még pedig a kérdéses területek népének önrendelkező joga alapján.”

**A kisebbségi kérdés**

Ezután utal a határozat arra, hogy Magyarország területi szétszakításából állt elő az a helyzet, hogy nagyszámu magyarjku volt magyar állampolgár jutott idegen uralom alá. Ezen a téren a nemzeti kisebbségek

nép jogi védelmét, a zárt nyelvtérületeken élő kisebbségek demokratikus önkormányzatát, a szétszórtan élő kisebbségek teljes egyenjoguságát, nyelvük szabad hatalmát, kisebbségi iskolák főtartását és kulturájának fejlesztését követelik, hangsúlyozva azt a követelést is, hogy a nemzeti kisebbségek panaszainak felülvizsgálására a Népszövegségben állandó pa naszbizottság létesíttessék. A Magyarországi szociáldemokrata Párt — mondja a határozat — tudatában van annak, hogy mindezek nem sajátos szociálista követelések, hanem olyanok, amelyeket a társadalmi és politikai életnek számos más tényezője is vall és hrdet. Ennek megfelelően — kizárva mindazokat, akik a célok elérésének útját állják azzal, hogy antidemokratikus, vagy háborus magartást tanúsítanak — hajlandó a Magyarországi Szociáldemokrata Párt arra is, hogy mindezekkel a tényezőkkel karöltve fejtsen ki az említett célok érdekében működést.

Ezután a határozat után most már az a fontos, hogy mi történik a gyakorlatban.

## A pápa ötvenkilenc évi önkéntes fogság után először hagyta el a Vatikán területét

Róma, július 25.

(Stefani-ügyenökség.)

XI. Pius pápa ünnepi körmenet keretében csütörtökön lépett ki először a Szent Péter-térre. A lateráni szerződések értelmében ez a tér még a vatikáni állam területéhez tartozik, tehát a pápa szuverenitása alatt áll, de a téren a rendészetet az olasz hatóságok látják el. 1870 óta, amikor ideiglenesen megszűnt az egyházi állam, a pápák nem léptek ki a Szent Péter-térre.

Az ünnepi körmenet, amely a Szent Péter-téren az oszlopsorok alatt haladt el, a legnagyobb pompával ment végbe. Résztvett benne a Citta del Vaticano új kormányzója, Monsignore *Serafini*, aki gazdagon díszített

hermelinköpenyben kísérte a pápát. Amikor a menet elhaladt az oszlopsorok alatt, ezrefőnyi kórus énekelte az új Krisztus Király-himnusz. A bazilika lépcsőjén óriási költő állítottak fel s a körmenet végén a pápa áldást osztott.

Az ünnepély fényének emelése érdekében Mussolini miniszterelnök tizenötezer katonát vezényeltetett ki a Szent Péter-térre, akik az oszlopsorokot élő falként vették körül. A körmenetben félszáz ezer ember vett részt, míg az óriási térségen és a szomszédos utcában felsorakozott közönség közel kétszáz ezerre becsülhető. Rómába egy hét óta különvonato szállították Olaszország minden részéből a zarándokeregetek.

## Németországból és Ausztriából sok ezren vesznek részt a magyarok világkongresszusán

Debrecen, július 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Magyarok Világkongresszusa iránt világszerte olyan nagy az érdeklődés, hogy ma már alig van szót.

Amikor aztán a németországi és ausztriai magyar szervezeteket értesítették, hogy Miklós Elemér megy ki hozzájuk, odaikt meghatározott időpontokra nagygyűlésekre hívták össze az egyes városok és országrészek magyarjait és ekkor már táviratokban sürgették Miklós Elemért, hogy az összehívott nagygyűléseken jelenjen meg. Tekintve azonban, hogy a különböző helyekre összehívott nagygyűlések időpontjai igen közel esnek egymáshoz, Miklós Elemér kénytelen volt repülőgépen utnak indulni, mert másképpen nem érhetne el minden helyre. Hamburg, Drezda, Berlin, Bécs és München azok a városok, ahová Miklós Elemérnek néhány napon belül el kell látogatnia s ahol nagygyűléseket kell ismertetnie a Magyarok Világkongresszusának céljait. Ebből a lázas érdeklődésből, amely ilyen imponáló módon nyilvánul meg, bizonyosra vehető a németországi és ausztriai magyarok tömeges érkezése.

**Hirdessen a Hajdúföldben**

Moson

**rongyot**

vesz

a Hajdúföld nyomdája  
József kir. herceg u. 16.



# APRÓ HIRDETÉSEK

## Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3-48. telefonszám ad.

### LÉVELEZÉS

**Középkorú** asszony uriember ismerettségét keresi, aki szomorú és vig óráiban megértő lélekkel osztozna vele, aki értékelne egy sorsüldözött rossz napokat élő ideális lelket. „Szenvedő jellegére kiadóra. 5458

### KIADÓ LAKÁS

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. — Apafi utca 20.

**Kiadó** egy szoba, konyha, fűskamara augusztus 1-re. Darabos 3. szám. 203

**Különbejárata** butorozott szoba kiadó. — Batthányi 1. I. em. ajtó 4. 2718

**Kiadó** a Kincseshegyen 1 szoba, konyha, kamara egész udvarral augusztus 1-ől, teljesen új épület. Értekezni a Hajnal utcai barakban. — Osváth Istvánnál. 2717

**Kiadó** különálló udvari butorozott szoba. Magos u. 9. 2611

**Kiadó** 1 szoba, konyha, fűskamara eljére. Sz. Pap István 24. Homokkert. 2708

**Modern** utcai pincék mellékhelyiségekkel üzletnek vagy lakásnak és egy pincészsoba kiadó szeptemberre. Thaly Kálmán utca 4. 5304

**Kiadó** szoba, konyha, előszobás lakás Hatvan utca 55. — Ugyanott egy lovaszekér, egy lóra való istálló, istállóajtó, ablakok eladó. 2709

**Háromszobás** modern parkettes urilakás eljére kiadó. Csapó utca 40/B. 196

**Belvárosban** utcai modern új 3 szoba, nagy és kisebb előszobával, parkettes lakás, teljes komforttal, esetleg egész udvarral kádó. Értekezni Kazinczy utca 10. 197

**Egy** szoba, konyha egész udvarral kiadó. Magyar utca 14. Csapó kert. Értekezni lehet János u. 58. szám. 12

**Képzett** ápolónő, ki házas is, 50 év felüli, minden oldalról értékes, idős nő vagy férfihez, vagy árva gyermek gondozását vállalja. Szent Anna utca 57. 5447

**Tanulót** fűszerüzletembe felveszek Vadász, Meszera 1. 5440

**Öt évre** bérbeadó 30 év óta fennálló fűszerüzlet és korlátlan italmérésben mint alkalmazott szerepelhet. Bővebb felvilágosítást Margittai Jenő, Hajdútelep. 5443

**Rövid,** jó zongora bérbeadó. Szendrő zongorarakár. 5444

**Utcai** butorozott szoba augusztus eljére kiadó. Széchenyi utca 27. 5427

**Különbejárata** elegánsan butorozott utcai szoba fűrdőszobával használatl 1-2 ur részére kiadó. Simonffy 38. 402

**Egy** szoba, konyha kiadó. Gólya-nca 11. sz. 21

**Kiadó** 4 szoba, előszoba, fűrdőszoba, gáz, villany, külön udvar. — Magos György-tér 16, régi Simonyi ut. Ugyanott házmeester felvétetik. 200

**Kiadó** lakások, bolt, iroda központo, villalások egyetennél. Csapó-utca 19. (Éves tej). 5349

**Egy** vagy két butorozott szoba ügyvédi irodának, orvosi rendelőknek nagyon alkalmas, a Piac utján kiadó. — Cim a kiadóhivatalban. 5438

**Modern** 4 szobás, fűrdőszobás lakás központi fűtéssel — augusztus eljére kiadó. Erdőkölöni: Royal-száló portásánál. 5430

**Csalosán** butorozott szoba kiadó. — Ugyanott ebédoszt kapható. Arany János u. 39. udvarban. 5391

**Háromszobás** komfortos utcai lakás kiadó eljére. Werbőczy utca nyolc. 2702

**Lakás** és nagy világos pince kiadó. Márton Kálmánnál. — Fűrdő utcában. — Telefon 7-44. 5401

**Négyszobás** modern lakás teljes komforttal kiadó. Megtekinthető 3-tól 6-g Király u. 9. 2706

**Kereskedő** segéd fűszer- és csemegetelembé azonnalra felvétetik. Kovács Sándor kereskedő, Debrecen, Vámospercsi ut 13. sz. 2712

**Megbízható** ügyes bejárónót keresek azonnali belépésre. Werbőczy utca 10. 198

**Butorozott** szoba kiadó. 1 hálóbutor eladó. Bethlen u. 3. 152

**Modern** másodemeleti garzon lakás kettő szoba, fűrdőszobával augusztus eljére kiadó. FeCrenc József ut 68. 173

**Kétszobás** fűrdőszobás garzonlakás — augusztus 1-re kiadó. Rendelőknek irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 140

**Két** szoba, konyha kiadó. Baross utca 30. 2600

**Parkettes** szobák erkéllyel, butorozva is kiadók. Püspöki palota I. em. 38. 185

**300 négyszögletes** eadó házheyles. Széchenyi ut 25. sz. 5318

**Forgalmas** helyen 1 üzlethelyiség kiadó augusztus 1-re. Csapó utca 97. 5347

**Udvari** 3 szobás lakás augusztus egyre kiadó. Szent Anna 50. 193

**Poroszlai ut** 12. sz. alatti villában egy vagy két szoba terással és konyhával augusztus és szeptemberre kiadó. Értekezhetni a helyszínen. 195

**Egy** udvarra nyíló szép száraz szoba gyermektelen házaspárnak vagy magányosnak kiadó. Apaffy utca 32. 5373

**Kiadó** 2 szoba, fűrdőszoba, előszoba, konyha, kamara. — Cegléd utca 16. 2701

**Két,** három, négy szobás utcai lakás fűrdőszobával augusztus eljére kiadó. Vigkedv Mihály utca 16. 2690

**Háromszobás** modern lakás 100 pengő. Bornemissza utca 12. Tiszviselő-telep. Közvetítést díjazok. 184

**LAKÁS KERESLET**

**Tiszviselő** keres szeptember 1-re üres egy szoba, konyhás vagy egy szoba, előszobás lakást Kossuth utca közelében 20-25 pengőért. Ajánlatot a Debreceni Újság kiadóhivatalába Szolid címen. 2703

**ÜZLETEK**

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. — Apafi utca 20.

**Üzlethelyiség** város legforgalmasabb helyén azonnalra olcsón kiadó. Csapó u. 28. 5460

**Cukrászának** különösen alkalmas üzlet. Továbbá világos pincehelyiség kiadó. Péterfia 46. 145

**Fűszer- és csemegetelembé** lakással átadó olcsón. Cim a kiadóban. 187

**Műhelynek,** raktárnak 2 nagy helyiség kiadó augusztusra. Hatvan utca 34. 190

**VÉTEL**

**Autó** veszünk minden mennyiségben. Farkas Gyula Fiai műkereskedés, virágüzlet.

**Buzát** kisebb tételben veszek. — Hortobágy malom lisztüzlet. 5066

**Vennék** kéz alatt egy kisebb Wertheim szekrényt. Ajánlatot kérek Weinstock Áron, Tiszacsege. 5307

**Használt** 05-1 literes villanymotorkerékváltókat Preiszlernél, Boldogfalva 6. 270

**KERESLET**

**Keresek** 3-4 szobás komfortos lakást, lehetőleg a Dóczyintézet közelében. Megkeresést B. Szűcs Ferenc tárnak, Sárospatak, Főiskola. 5420

**Fűtőt** keresek csépléshez azonnalra. Zagya Kálmán — Hajduszoboszló, Csernyik boltnál. 2716

**ELHELYEZKEDÉS**

**Házmesternek** gyermektelen házaspár felvétetik. Halász, Simonyi ut 2. 5455

**Csalánszedők** jelentkezzenek nagyérdéi víztorony mellett levő átvívó telepen. 5455

**Szofőr** állami vizsgát tett, szerény fizetésért szofiori állást keres. Cim a kiadóban. 5367

**Tanuló** fizetéssel felvétetik. középiskolát végzett előnyben. — Gyenes vízvezetékészre, Arany János 27. 5457

**Bejárónó,** ki főzni is tud, azonnal felvétetik. Kiss Ignác, Piac 32. 5461

**Kiszolgáló** egyes, intelligens jó megjelenésű leány vendéglőbe kiszolgálónak azonnal felvétetik. Üzletben jártas, — varrni tud előnyben. Halász, Simonyi ut 2. 5456

**Tapasztalt** gazdaember 42 éves szorgalmas, munkabíró, jó bizonyítványokkal gazdasági, ipartelepi, avagy bármilyen tisztességes munkára azonnali belépésre ajánkozik. Cim: Balogh János, Baross utca 26. 5423

**Szofőr,** motorszerelessen jártas, — állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 5423

**Tanuló** felvétetik Grünberger és Glöck fűszer nagykereskedésében, Csapó utca 16. 5428

**Tanulót** felvesz Huray írógépezete Werbőczy utca 2. Áparkamara épület. 115

**Egy** özvegy asszony elmenne egy jobb családba, esetleg gyermek mellé Megkeresést „Sorsüldözött, jellegére a Hajdúföld kiadóba. 5417

**Házmester** kere aM.ssgogRé-u. keresek. Magos-utca 13. 174

**Elsőrendű** cipész munkások felvétetik. Fischer, Hatvan utca 1. 5315

**Tanulóleányt** felveszek varrodamba. — Gyémánt Róza, Darabos u. 40. 5321

**Házmeester** augusztus eljére szerény igényű gyermektelen házmeester keresek. Hegedűs Béla, Timár utca 5. 194

**AMERIKAI** újdonság bevezetésére, mely biztos egzisztenciát nyújt, helyi képviselőket keresek. Megbízott Arany Bika-szálloda II. em. 236. szoba. 199

**AJÁNLAT**

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. — Apafi utca 20.

**Fajbörök** saját termésű édes magosfokú és új iterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rásko Gyula utca 2. délután 3-6-ig mindennap. 5307

**FÉRFI INGET, ALSÓ NADRÁGOT** női fehérneműket, ágyguztatokat újonnan készítek hozzá anyagból. Készítik, új ingeleket, kiegészítőket és nyakait, használt ingekre, — esetleg házhoz is varni megyek. Cim Belényessy, Darabos-utca 53. 4-ik ajtó. 5420

**Közkezdelt gőzmosodát** Kiválószép gallérokat tisztít magos zománc fénnel 8 fillérért. Libánci, Péterfia 4. keresztépület. 9006

**Szoboszló** gyógyfürrásvíz megrendelhető, fűrdőkádak kaphatók Boldogfalva utca 3. Telefon: 6-58. 183

**Cséplési szén** kapható mince mennyiségben. Gabányi széntelepe. Csapó 28. Telefon 4-49. 184

**Poloskairást** ciángázzal, szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalok. Poloskaszer kapható. Telefonhívó 8-41. — Nánássy, Kossuth 47. 5367

**Szöpen** kijavított használt butor állandóan olcsón kapható. — Hatvan utca 34. 5423

**Fagyalt** elsőrendű állandóan kapható. Telefn 12-44 Kiván tra házhöz szállítja a Pasti-utcai cukrászda. 202

**Bor,** kitűnő zamatu, 5 liter vételnél 64 fillér. Vámospercsi finom vegyes — 80. Dénesné, Cegléd utca 22. 5389

**Planok** bérbe kaphatók Schmidt zongorarakarában. 5375

**Emeletes** házak tatarozását jutányos áron vállalja Kállai kőművesmester, K. Tóth u. 7. — Fűgőállvány kikölcsönzés. 5390

**Takaréktűzhely** leg egyszerűbbtől legdiszesebbig, nagyobb majolikák is kaphatók. Kandia 15. 2693

**ELADÁS**

**Használt** Ford nyitott személy bér-auto azonnal eladó. Megtekinthető Dósa Szilveszter bér-autótulajdonosnál, Biharkeresztesen. — Továbbá bér-autóm eladását következtében szofiori állást keresek, bér-autómat eddig saját magam vezettem. Elvállalok akár magán-, akár közüzemi kocsit vezetést. Dósa Szilveszter, Biharkeresztes. 5417

**Eladó** 10. számú Styria kötőgép. Magos György tér 6., — jobbra. 2704

**Tégla,** eladó Márton Kálmánnál Fűrdő utcában Telefon 7-44. 5400

**Négylámpás** rádió, hangszóróval eladó. Cim a kiadóban. 146

**Jókarban** levő, keveset használt olgalkocsis „Harley-Davidson” 1000 ccm. motorkerékpár, teljes felszereléssel, lámpával 2600 pengőért eladó. Cim a kiadóban. 172

**Szép** olaj festmények, erős hordóleeresztő kötél, kerti piros garnitúra eladók. Cim a kiadóban. 188

**Egy** szép komót eladó. Török Bálint u. 25. 5398

**Hálószobabutor,** keményfa és festettek is olcsón kapható, kézi munka, ajtó, ablak készítését vállalom. Tanulókat felveszek. Miklós 18. Bodnár asztalos. 5395

**Bősendorier,** rövid, modern ébenfa zongora eladó. Cim a kiadóban. 5392

**Egy** szénaprés kéziőre üzemképes állapotban jutányos áron azonnal eladó. 5442

**Eladó** 250 négyszögletű házheily — Miklós u. végén. Posta u. 5-b. 5415

**INGATLAN**

**Eladó** Tócsokert, Nemes utca 8-b. sz. új ház elköltözés miatt. 5495

**Eladó** 20 katasztrális hold. Vértess-liget 48. Szabó Gábor. 5453

**Villa és villatelek** Andrassy ut 36. ezerkétszáz négyszöglet területen 1914-ben épült villa, veranda, pince, külön épült konyha, kamara, disznóól, villany és vízzel, kettős telek, két utcára, villamos megállóhoz két percre, ez mind tizezer pengőért azonnal eladó. Halász, Károly Ferenc József ut 1. 5454

**Családiház** Simonyi ut 28. eladó. Modern, négy szoba, fűrdőszoba, terrasz és egyéb mellékhelyiségek, egy katasztrális hold parkirozott és konyha kúrttel, villanyos megálló a kapuban, beköltözhető. 687

**Gyümölcsös - szőlő** 1070 négyszöglet, szerény 2 szobás lakással eladó. — Virág- vagy zöldséges kertésznek is alkalmas. — Hatvan-utcai kert, Diófa utca 12. 9901

**100** hold prima föld Derecske határában haszonbérbe kiadó. Érdeklődni a tulajdonosnál Derecske 1085. szám. 192

**Öndő** Vedres dűlőbe négy és fél hold föld eladó. Értekezni Timár utca 13. 2576

**Modern** adómentes villa, két lakószállal, olcsón eladó, — esetleg kiadó. Sipos építész, Csapó u. 23. Telefon 4-67. 2699

**Egyetemhez** közel villatelek sürgősen olcsón eladó vagy elcserélhető. Cim a kiadóban. — Miklós utca 29. 186

**Eladó** Kossuth utca 36. számú ház. Értekezni ugyanott. 2689

**Haszonbérbe** adó a Bánkon a Dragotakaszáló. Értekezni lehet: városfővezető hivatalban. 5366

**Alsóház** eladó hatszázhatvanhat négyszöglet fekete föld gyümölcsös, adómentes, cseréppel fedett új ház, állomáshoz öt perc járás. Értekezni Kis kert 20. sz. 2646

**VEGYÉS**

**TAKARITÁSÉRT** száraz pincelakást adok. — Apafi utca 20.

**Házaktól** trágát egész éven át elhordatunk. Farkas Gyula Fiai műkereskedés.

**SZERDÁN** reggel fél 8 és fél 9 óra között a Nagyalomás és a gázgyár között elvezetett egy villamosbérlet sárga szabadjegy béttel. Az igazolvány Bódy Árián névre szól. — Mivel megtalálható úgymen használhatja, kérjük a Hajdúföld kiadóhivatalába vizsgas-oligátatni.

**Értesítés.** Értesitem a n. é. közönséget, hogy Vár utca 6. szám alatt levő Pányoki-féle újonnan alakított sütdét átvetttem, ahol naponta 2-szer friss süteményt, valamint fehér és félbarna házikenyeret a legolcsóbb árban fogom árusítani, privát süteket fél kilenc, fél tizenkét és 3 órakor elfogadok. 30 éves önállóságom alatt mindenkor igyekeztem a n. é. közönséget a legnagyobb megelégedéssel kiszolgálni. Kereskedőnek nagy árgengedmény. Szives pártfogást kérve vagyok tisztelttel: Szedler Márton sütdemester. 2602

**Új épületfarktár.** Tisztelettel értesitem a fogyasztó közönséget, hogy mindenféle épületfa, deszka, lé, cserép, pala, kutgyűrűk, betoncsövek, cementlapok, falitégla legolcsóbb árban állandóan kapható. Krausz Albert, Bőszörményi ut 2-b. Stern-féle kefégyárral szemben. Telefon 17-79. 5303

**HEGEDÜS BÉLA** nyug. községi ügyvezető OFB. által engedélyezett ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Timár utca 5. Telefon: 17-87. 182